
Devoir maison Mécanique - M1-M2-M3

DM 9 : Mécanique du point
A rendre le 31 janvier

Exercice 1 - Chaussette séchant dans un sèche-linge (M2)
Dans un sèche-linge, le mouvement d’une chaussette s’effectue en deux phases
alternées :

— dans la phase 1, elle est entraînée par le tambour dans un mouvement de
rotation uniforme ;

— dans la phase 2, elle retombe en chute libre.
On observe qu’à chaque tour, elle décolle du tambour au même endroit. On
cherche à déterminer ce lieu.
On modélise le tambour par un cylindre de rayon R = 25 cm tournant à 50 tour ·
min−1. On s’intéresse au mouvement de la chaussette que l’on assimile à un
point matériel M de masse m.
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On étudie la première phase pendant laquelle le linge est entraîné dans un mouvement de rotation circulaire et
uniforme à la même vitesse que le tambour et en restant collé aux parois du tambour. Pour les applications
numériques, on considère g = 9,8 m · s−2.

1. Quel système de coordonnées est adapté à l’étude du problème ?
2. Exprimer la position #      »

OM , la vitesse #»v et l’accélération #»a de la chaussette dans ce système de coordonnées.
3. Faire un bilan des forces.
4. En déduire l’expression de la réaction du tambour sur la chaussette en fonction de m, R, g, ω et θ.
5. Montrer que la réaction normale s’annule lorsque la chaussette atteint un point donné dont on déterminera

la position angulaire.
6. Que se-passe-t-il en ce point ? Quel est le mouvement ultérieur ?

Exercice 2 - Coup franc (M2)

Exercice 3 - Résolution de problème (M2-M3)
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L’objectif de cet exercice est de montrer que si on lâche une bille de masse m depuis un plan incliné, et qu’au
bout de ce plan il y a un tremplin, la distance parcourue R par la bille après le tremplin ne dépend pas de g :

R = 4h cos(α) sin(α)

Ainsi, si vous faîtes cette expérience sur Terre, sur la lune ou sur Mars, cette distance R après le tremplin sera
identique.
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Pour répondre à ce problème, vous pourrez :
1. Calculer la vitesse de la bille au point A

2. Considérer qu’il n’y a pas de frottements, et que le point A et O sont proches : la vitesse en A est la même
qu’en O.

3. Etablir l’équation du mouvement de la bille après le point O.

Exercice 4 - Distance de freinage (M1)
Deux voitures se suivent sur une ligne droite à la vitesse v = 30 m/s à une distance d = 80 m l’une de l’autre. A
la date t = 0, la première (voiture A) freine avec une décélération constante ẍA = −2,0 m/s2. Celle qui la suit
(voiture B) commence à freiner seulement 2,0 s plus tard, avec une décélération constante ẍB = −1,0 m/s2.

1. En prenant pour origine du repère spatial la position de la seconde voiture à la date t = 0, établir les
équations horaires du mouvement des deux véhicules.

2. Déterminer la position et l’instant du contact.
Dans cet exercice, on étudie le mouvement de la voiture A et de la voiture B. Il faut donc établir les équations
du mouvement de ces 2 voitures. Faites bien attention à la détermination des conditions initiales pour chacune
de ces voitures. Notamment, pour la voiture B qui ne commence à freiner qu’à l’instant t1 = 2 s.

Exercice 5 - Tige avec ressort (M3)
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